

Африки, два члена от Латинской Америки, три члена от Азии, пять членов от «Западной Европы и других государств» (эта группа включает Канаду, Соединенные Штаты, Австралию и Новую Зеландию) и два члена от Восточной Европы. При этом 5 мест судей неформально закреплены за государствами-постоянными членами Совета Безопасности ООН. Неофициальность этого распределения проявилась в ходе выборов в Суд 6 ноября 2008 года, когда при голосовании в Генеральной Ассамблее в первом туре большинство голосов получило двое кандидатов от Азии и ни одного кандидата от Африки, при том, что среди завершавших свои полномочия судей было по одному представителю этих регионов [6, с.95].

Таким образом, в настоящее время Казахстану важно совершенствовать судебную систему, а также готовить судей для работы в системе Международного суда ООН.

Список литературы:

1. Выступление Президента страны Н.А. Назарбаева на 70 сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Электронный ресурс // Казахстанская правда. – 27 апреля. - 2015 год.
2. Статистика населения. Справочник. – М., 2015.
3. Глебов И. Н. Международное право. - М.: Дрофа, 2006.
4. Кульжабаев Ж. Международное публичное право. – Алматы, 2006.
5. Чепурнов Н.М. Международное право. - М., 2008.
6. Новикова О. Н. Роль Международного суда ООН в современном миропорядке // Гуманитарные и юридические исследования: научно-теоретический журнал. – Ставрополь, 2014. - № 2. - С. 95-100.

ВЛИЯНИЕ ВАЛЮТНОГО РЫНКА НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Рахимбек И.

Научный руководитель: д.и.н., профессор Алимбаев Т.А.

Карагандинский государственный университет имени Е.А.Букетова

Реформирование казахстанской экономики в условиях перехода к рыночным отношениям показало необходимость разработки стратегии развития валютного рынка в процессе осуществления структурных преобразований. Хотя надо отметить, что в течение последних лет в экономике Казахстана в целом и финансовом секторе произошли не только значительные количественные, но не менее важные качественные изменения. Свидетельствами, подтверждающими эти качественные изменения, являются признание Европейским Союзом и США экономики Казахстана рыночной и присвоение Казахстану инвестиционного рейтинга тремя крупнейшими авторитетными международными рейтинговыми агентствами. При этом необходимо акцентировать особое внимание на формирование и развитие валютного рынка государства, что является важным моментом в стратегическом экономическом развитии Казахстана. Валюта – денежная единица, которую какое-либо государство использует в целях купле-продажи товаров и услуг и является важным элементом международных отношений и валютного курса. Валютных курс необходим для валютных, расчетных, кредитно-финансовых операций. Валюты каждой страны взаимосвязаны между собой, и изменения одной денежной единицы определенно повлияют на другую либо положительно, либо отрицательно. Чаще всего, если валюта одной страны поднимается, то валюта другой ослабевает, что может привести к различного рода проблемам, как девальвация и возможный кризис. Тут мы и постепенно приближаемся к термину «Проблемы, вызванные в связи с изменением курса валют». «Проблемы, вызванные в связи с изменением курса валют» - явление, когда падение валюты одной страны провоцирует разные экономические последствия и проблемы, которые в основном влияют только на эту страну[1,с.42].

Валютный рынок Республики Казахстан относится к категории внутренних валютных рынков, который находится в стадии формирования. Чаще всего казахстанский валютный рынок характеризуется своей неустойчивостью и непредсказуемостью. Это в основном объясняется необычайно быстрой реакцией валютного рынка на политические и экономические изменения в мире (в большей степени на внутренний валютный рынок РК влияют экономические потрясения). Национальный валютный рынок, как правило, представляет собой совокупность операций, осуществляемых банками, расположенными на территории данной страны, по валютному обслуживанию своих клиентов, в числе которых могут быть компании, частные лица и банки, не специализирующиеся на проведении международных операций. Кроме того, к операциям внутреннего национального рынка могут быть отнесены валютные операции, совершаемые отдельными компаниями между собой, операции между частными лицами, а также операции, проводимые на валютных биржах. С введением в Республике Казахстан национальной валюты тенге начался процесс формирования казахстанского валютного рынка, который успешно развивается в течение 23 лет. По отношению к валютным ограничениям можно выделить свободный и несвободный валютные рынки. Валютный рынок с валютными ограничениями считается несвободным, а при их отсутствии - свободным. По видам применяемых валютных курсов валютный рынок может быть с одним и с двойным режимом. Казахстан характеризуется валютным рынком с одним режимом, который устанавливается Национальным банком Республики Казахстан и официально объявляется для осуществления расчетов и таможенных платежей. Другой устанавливается на бирже на основе спроса и предложения и служит для коммерческих расчетов. В Казахстане такой режим Национальный банк не использует. На основе законодательства Национальный банк Республики Казахстан осуществляет валютный контроль, определяет права валютных операций, ведет учет по активам и пассивам всех внешних и внутренних долгов страны и осуществляет их реструктуризацию, занимается укреплением дисциплины международных расчетов.[2,с.1] Кроме того, Национальный банк управляет официальными золотовалютными резервами Республики Казахстан, определяет и официально публикует курс тенге к денежным единицам других государств. Национальный банк Республики Казахстан выступает на валютном рынке двойным образом. Прежде всего, он имеет собственные коммерческие интересы и покупает-продает валюту для проведения платежей международным институтам. Другой задачей является обеспечение устойчивости национальной валюты не только внутри страны, но и в отношениях с другими валютами. Национальный банк осуществляет управление валютными резервами, проводит валютные интервенции, регулирует уровень процентных ставок, устанавливает валютные ограничения.

Перспективы экономического развития сейчас, как никогда ранее зависят от развития макроэкономической ситуации, во многом определяемой увеличивающимся разрывом между темпами инфляции и динамикой курса доллара, как было выше отмечено. Учитывая узость, неразвитость и низкую платежеспособность внутреннего товарного рынка и снижение конкурентоспособных отечественных производителей (из-за опережающего роста внутренних цен и качества) дальнейший рост курса тенге в ближайшее время усилит неконкурентоспособность экспортеров, что может нанести экономике Казахстана невосполнимый ущерб, усилить финансовую напряженность, так как поступления от экспорта - основная статья доходов бюджета и главный источник валютных поступлений. Большинство людей не обращает внимания на обменные курсы, так как большая часть их транзакций проводится в национальной валюте их стран. Поэтому эти люди зачастую считают, что сильная национальная валюта является очень хорошим признаком, поскольку при этом им приходится меньше тратить на путешествия в другие страны и покупку импортных товаров, заказанных с других стран. В реальности же, слишком сильная национальная валюта делает неконкурентоспособными многие фирмы, компании и корпорации, приведя к разорению многих отраслей. Вследствие чего, большое количество людей теряют работу, и увеличивается уровень безработицы. В то же время эти же люди будут с презрением относиться к слабой национальной валюте, поскольку вышеуказанные

«положительные» последствия сильной национальной валюты становятся обратными, то есть людям придется больше тратить на заграничные поездки и товары. Иными словами, можно просто посмотреть на ситуацию в Казахстане и отношении людей к нынешнему тенге. Все будет аналогично [3,С. 8]. Уровень валюты влияет на многие факторы экономики, если кратко говорить, то слабая экономика будет стимулировать лучший экспорт, отечественное производство и делать импорт более дорогим нюансом, но при этом уменьшается национальный торговый дефицит. В то же время более сильная экономика будет ослабевать экспорт и делать импорт дешевле, то есть люди будут продавать свою валюту для покупки иностранной. Это приведет к ослаблению национальной валюты и со временем секторы промышленности, нацеленные в основном на экспорте, будут сломлены[4,с324.]. Иностранная валюта ставит себе в предпочтение страны с устойчивой валютой и экономикой и при этом имеет тенденцию течь именно в эти государства, а это привлечет внимание инвесторов. В противном случае, когда у страны будет неустойчивая и слабая валюта, инвесторы будут с опаской глядеть в сторону этого государства [5,с.5]. Обесценивание валюты может привести к увеличению инфляции, особенно для Казахстана, поскольку наше государство является крупным импортером. К примеру, ослабевание тенге на 30% повышает цены импортных товаров на 40-50%, так как это увеличение необходимо для возврата в исходную точку эквивалентности [6,с.4.].

Учитывая, что тенге в данный момент слабый, он будет оказывать меньше давления на экономику, то есть монетарная политика будет слабее (более низкие процентные ставки). Кроме того, дальнейшее ослабевание этой политики уменьшает проблему притока денег от иностранных инвесторов, что в итоге продолжает ослабевать национальную валюту, но у этого есть свои плюсы. Преимущество в том, что, если иностранные инвесторы не будут вкладывать в наш бизнес, они не будут покупать доли компании, то есть не будут отчасти управлять ими. Однако если же они все-таки будут инвестировать, в будущем может образоваться небольшой коллапс, суть которого означает, что иностранцы могут завладеть фирмой, если выкупят более 50% акций. Для предотвращения первой угрозы, которая связана с дальнейшим падением экономики, у меня есть пара идей. Во-первых: Центральному банку и населения Казахстана следует покупать доллары в тенге, а не продавать их. Последствие будет следующее: курс доллара в тенге понизится. Следовательно, наша национальная валюта поднимется и экономика страны стабилизируется. Ныне возросла ценность достоверного прогноза курса тенге, точность измерения, которого важна не только для обоснования стратегических решений на уровне народного хозяйства и отраслей, но и для принятия оперативных решений предприятиями, торговыми, коммерческими структурами и банками. Пока не существует модели, которая позволила бы помимо традиционных факторов (изменение цен, объема и структуры производства и т.д.) учитывать и воздействие таких реалий, как глобальная неплатежеспособность производственных предприятий, инфляционные ожидания, распад хозяйственных связей. Многочисленные, но всегда ошибочные прогнозы курса тенге свидетельствуют, что нельзя (или нельзя без серьезной корректировки) переносить хорошо зарекомендовавшие себя в западных странах со стабильной рыночной экономикой методы расчетов курсов валют, например, основанные на определении сравнительной покупательной способности валют, на экономику Казахстана. Ни в одной стране никогда курс национальной валюты не складывался, исходя из ее покупательной способности относительно доллара, а был существенно ниже. Спрос на иностранную валюту становится тем интенсивнее, чем быстрее идет процесс обесценения национальной валюты. При наличии известных условий твердая иностранная валюта начинает служить и орудием платежа, не признанным законом, но фактически исполняющим эту роль. Возможности стабилизации курса тенге прежде всего зависят от общеэкономической ситуации в стране: от динамики производства, масштабов сбалансированности внешней торговли, финансово-кредитной политики, политики процентной ставки и т.д. Другим направлением решения проблемы курса тенге является увеличение предложения валюты. Естественно, что ныне главной предпосылкой этого

является расширение источников получения валюты и прежде всего расширение экспортной базы. При этом важнейшее значение имеет недопущение вывоза или оставления валюты, получаемой экспортерами, на счетах в зарубежных банках. А каналов трансграничной «утечки» капитала достаточно много. И, наконец, необходимо максимальное сокращение затрат валюты на неэффективный импорт. Несмотря на то, что специфика Казахстана состоит в том, что он обладает чертами как развитой страны (всеобщая грамотность населения, широкая сеть научно-исследовательских учреждений, космические исследования), так и развивающейся (сырьевая направленность экономики, экологическая загрязненность многих регионов, потребность в иностранных инвестициях и импорте новых технологий, отставание инфраструктуры), у Казахстана позитивные прогнозы на перспективу: ожидается сильнейшее увеличение объемов экспорта и положительное сальдо платежного баланса, рост объемов ВВП, снижение уровня безработицы, конвертируемость национальной валюты. Составленный прогноз дальнейшего развития денежно-кредитного и валютного секторов Казахстана наглядно свидетельствует о намерении всех ведущих государственных финансовых и валютных органов проводить политику укрепления позиций нашего государства на мировом финансовом и валютном рынке и провести процесс интегрирования Казахстана в мировую экономику. Подводя итоги проделанной проектной работы, было выявлено, что валютная проблема в Казахстане является актуальной темой, поскольку она влияет на все сферы жизни народа Казахстана.

Список литературы:

1. Моисеев, С.Р. «Денежно-кредитная политика: Теория и практика», 2011; с.42
2. Закон Республики Казахстан от 13 июня 2005 года № 57» О валютном регулировании и валютном контроле» с.1
3. Сорокин, А.Д «Валютное регулирование и валютный контроль в системе государственного управления экономикой», 2011; с.8
4. Моисеев, С.Р. «Денежно-кредитная политика: Теория и практика», 2011; с. 324.
5. Сорокин, А.Д «Валютное регулирование и валютный контроль в системе государственного управления экономикой», 2011; с. 5
6. Там же.С.4,».

«ҮШТҰҒЫРЛЫ ТІЛ САЯСАТЫ»

Садвокасов Ш.А, магистрант

Ғылыми жетекшісі: т.ғ.д, профессор Жумашев Р.М

Е.А.Бөкетов атындағы Қарағанды мемлекеттік университеті

Биылғы жылы Қазақстанның Тәуелсіздігінің алғанына 25 жыл толуда. Осы жылдар ішінде Еліміз экономикалық, мәдени және саяси бағытта үлкен жетістіктерге жетті. Сөз жоқ, осылардың ішінде саяси бағыт, оның ішінде тіл саясаты бағыты ерекше орын алады, себебі халықтың тәуелсіздігінің ең басты белгісі – ана тілі.

Қазіргі кездегі ұстанып жатқан тіл саясатының негізгі бағыттары 1989 жылы қыркүйектің 22-сі күні «Қазақстан Республикасында тілдер туралы» Заң қабылдануынан бастау алады. Бұл заң жобасын біз 1997 жылға дейін қолданып келдік.

1997 жылы 11 шілдеде «Қазақстан Республикасындағы тіл туралы» заңы қабылданды. Бұл заң бойынша қазақ тілі мемлекеттік мәртебесіне ие болды. Бұл заң жобасын біз әлі де болса қолданып келеміз. Тек жылдан – жылға Президенттің жолдауларымен ғана өзгерістер енгізілуде.

Бұл заң жобасынан кейін 1998-2000 жылдар аралығында қолданыста болған «Тілдерді қолдану мен дамытудың 1998-2000 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасы» қабылданды. 2001 жылы «Тілдерді қолдану мен дамытудың 2001-2010 жылдарға арналған мемлекеттік бағдарламасы» қабылданды. Алайда, бұл заңдар мен мемлекеттік